

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Ujabb heves harcok kezdődtek az Isonzonál

Elkeseredett éjszakai közelharcok a Monte Santo - Vodice szakaszon — Az olaszok rajtaütéseit Görztől északkeletre és Jamianonál négy-szeres támadásait véresen visszavertük — Ujabb 1015 hadifogoly — A tizedik Isonzo-csatában eddig 14,500 foglyot ejtettünk

Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 29. Hivatalos jelentés.
KELETI HARCTÉR.

Az ellenséges tüzértség tevékenysége az arcvonal számos pontján fokozódott. Egyes szakaszokban visszavertünk orosz felderítő osztagokat.

OLASZ HARCTÉR.

Nyugodt pünkösd vasárnap után az Isonzo-csata tegnap harmadszor lángolt fel. Az ellenség ujonnan támadó hulláma ismét főleg a vodicei magaslatok és a Monte Santo ellen irányul. — Az olaszok rohama délben északi szárnyunk ellen kezdődött, délután azonban hatalmas bevezető ágyutüz után az előbb említett egész szakaszra kiterjedt. — Több zben elkeseredett közelharcra került a sor, amely az éjszakán át s tovább tombolt. Különösen heves volt a küzdelem a 652. számú hegykup körletében. Arcvonalunk az ellenség minden erőfeszítésével szemben egész kiterjedésben acélkeményen helyt állt. A 9-ik, 24-ik és 77-ik gyalogezredek különösen kiüntették magukat.

Görztől északkeletre az ellenség megkísérelt rajtaütésének visszaverése alkalmával 200 olasz fogtunk el. Jamianotól délre tegnap délelőtt ismét négyszer tört az ellenség állásaink ellen, amely alkalommal nagy véres veszteségein felül foglyokban 15 tisztet és 800 főnyi legénységet vesztett.

A tizedik Isonzo-csata kezdete óta bezárított foglyok száma 14,500-ra rug.

Karinthiából és Tirolból nincs jelenteni való.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A német jelentés

Berlin, május 29. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadseregportja: A Witschaete-hajlásban a tüzharc

tegnap fokozódott. A la basséi csatornánál és egész szakaszokon, a Scarpe mindkét oldalán is élénk volt a tüzérégi harc. Az angolok felderítő előretörései több ponton megfiúsultak.

A német trónörökös hadseregportja: A nap folyamán általában csekély volt a harci tevékenység. A franciák éjszaka a Hurtebise-majornál és a Vauclec malom mellett rajtaütéseket kíséreltek meg, amelyek, hála csapataink éber védőrségének, megfiúsultak. A Champagneban a Poell-hegy keleti lejtőjén új árkaik ellen előtörő francia támadást visszavertük.

Albrecht württembergi herceg hadseregportja: Lényeges esemény nem történt.

KELETI HARCTÉR.

A harci tevékenység az utóbbi napokban az arcvonal több szakaszán fokozódott. — Orosz-román támadásokra el vagyunk készülve.

Macedon arcvonal: A Csernahajlásban feléledt a tüztevékenység. A Vardar nyugati partján bolgár előőrsök több angol századot visszavertek.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, május 29. — A Wolff-ügynökség jelenti május 29-én este:

Nagyobb harci eseményekről eddig nem érkezett jelentés.

Befejezés előtt az Isonzo-csata

Lugano, május 29. A „Popolo Romano” a legnagyobb olasz újság cenzurázott cikkben megállapítja, hogy a tizedik Isonzo-csata befejezés előtt áll.

Összeomlott az olaszok offenzívája

Zürich, május 29. A svájci olasz lapok az olasz offenzíva teljes összeomlását állapítják

meg. Alig egy ellenséges ágyú zsákmányolását jelentik, holott az olasz haderők háromnegyed része vett részt a harcban.

Az olaszok vesztesége 150,000 ember

Zürich, május 29. A „Zürcher Nachrichten” jelenti: Az olaszok a tizedik Isonzo-csatában halottakban, sebesültekben és foglyokban több mint 150,000 embert vesztek.

A magyar szociálisták Stockholmban

Stockholm, május 29. Holnap kezdődnek meg a magyar szociálista kiküldöttekkel a tanácskozások. A tárgyalások alapján az a program alkotja, hogy *semmitféle annexió és a nemzetiségekkel igazságos bánásmód.*

Adler Viktor ünneplése Stockholmban

Stockholm, május 29. A ma ideérkezett Adler Viktor drt óriási ünnepélyességgel fogadták. A tiszteletére adott vacsorán a magyar, osztrák, bolgár, finn, amerikai, holland, dán és svéd kiküldöttek vettek részt. — A vacsorán Branting nagy beszédet mondott, amely szerint *az áthidalhatatlan félreértéseket a kölcsönös megismerés ki fogja egyenliteni.*

A francia szociálisták képviselőket küldenek Stockholmba

Gent, május 29. A Havas-ügynökség jelenti: A francia szociálista párt nemzeti tanácsa a stockholmi konferencia ügyében a következő határozatot fogadta el egyhanguan:

A nemzeti tanács helyesli az orosz bajtársak kezdeményezését és kívánja a nemzetközi összejevetelt. Egyidejűleg elhatározta, hogy küldöttséget menesztene Stockholmba, amely az előkészítő tanácskozásokon képviseli a francia szakosztályok érdekeit, amelyek szerint a béke azon az alapon készüendő elő, amelyet Oroszország szociálistái és a forradalmi kormány felállítottak.

URANIA
szonda. Ösztörtök május 30-31.

A sötétség lovagja
bűnügyi dráma 4 felvonásban.

Mozgósítás a konyhában
vígjáték.

A hősök hegye.
Előadások kezdete 6 és 8 órakor rendes helyárrakkal.

APOLLO

Ma, szerdán: Előadások kezdete 6 és 8 órakor rendes helyárrakkal.

A boldogság útja
filmregény 4 felvonásban. Főszereplő: Friedrich Zelnick.

Mézeshetek akadályokkal
vígjáték 3 felvonásban.

A frontkiküldöttek az újabb offenzíva ellen

Berlin, május 29. Pétervári jelentések szerint a frontkiküldöttek kongresszusa azzal a határozattal végződött, amely szerint nem támogatják azon intézkedéseket, amelyek az új offenzívát célozzák. A háborút gyorsan kell befejezni, még pedig az annexióról való lemondással.

Ujabb 27,000 tonna

Berlin, május 29. — A Wolff-ügynökség jelenti:

Az Északi-tengeren és az angol csatornában újabb ismét 27,000 bruttóregisztertonna hajótért súlyosítottunk el. Az elsúlyozott hajók között volt a többi között a *Highland Corrie* nevű 5782 tonnás felfegyverzett angol gőzös, a 2124 tonnás *Jupiter* nevű angol gőzös és három felfegyverzett ismeretlen nevű angol gőzös.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Az entente tehetetlen a súlyosztésekkel szemben

Kopenhága, május 29. A Politiken vezércikkben behatóan foglalkozik a buvárhajóharcral és az állítólagos új leküzdési módszerre vonatkozó angol és francia célzásokkal. A lap a következő konkluzióra jut: A napi elsúlyozások sejtetik, hogy csakis az eddigi leküzdési módszereket alkalmazták, legfeljebb amerikai és japán segítséggel megerősítve. A lap Lloyd George állítását, hogy a májusi eredmény csekélyebb, mint az áprilisi, kétségbevonja.

A tizedik Isonzo-csata

*

Karsztíront, május 28.

(P. L.) Több mint két hete tart a véres küzdelem Isonzo-frontunkon. Az egyes részleteiben, egyszer-másszor teljes egészében tömegrohamokkal megtámadott vonal Auzától kelet felé, Porta Roseggáig, a tenger mellett légyonban 30, a front görbületeit számítva, több mint 40 kilométer. Cadorna még sohasem támadott ilyen szélességben, még sohasem tartott egyetlen csata sem ilyen sokáig. Az eddigleg leghosszabb Isonzo-csatát, a hatodikot, 1916. augusztus 6-tól augusztus 17-ig vívták. A heves kilencedik csata csak három napig tartott. Az ellenséges előkészületek nem is voltak olyan nagyok és az Isonzo-offenzívákban sohasem működtek közre olyan hatalmas ellenséges erők, mint most. A hatodik csatában 17 hadosztály rohamozott állásaink ellen, a hetedik Isonzo-csatában 11 ellenséges hadosztály támadt a Wippach-völgytől a tengerig, a nyolcadik és kilencedik csatában a Wippach-völgyben 5 és a Karszt-fensíkon tizenkét hadosztály. — *Az ellenséges hadosztályok most harcbevett száma sokkal nagyobb,* megfelelően a hosszabb támadási vonalnak és az egyes lökések rendkívüli hevességének. Ezzel szemben a tüzelőkészítése a tizedik Isonzo-csatának sokkal rövidebb volt, mint az előző csatáknál, habár a pergőtűz intenzivitása minden eddigig fölmúlt, amit eddig a partvidéki front véráztatta romhalmjai eddig láttak.

A tomboló Isonzo-csatában tizennégy napon át a harc tüzpontja Görz köletében és Monte Santo—Auzza vonalon volt. Ugy látszott, hogy Cadorna főképpen Görz városának birtokát biztosítsa, amely előtt lövészárkainak vonala haladt el és amelyek felett *ágyúink és gyalogságunk jegyverei uralkodt. ik.* Mert ameddig a Monte Santo és az észak felől csatlakozó magaslatok erősen a mi kezünkben vannak, szó sem lehet arról, hogy az olaszok Görz kertvárosát háborítatlanul birtokolhassák. Ezt az ellenséges hadvezetés igen ravaszul vélte elérni, ha azalatt na-

pokon át csapatait látszólag a Karszt-fensíktől északra vonaltatta föl. Nyilvánvalóan azt remélte Cadorna, hogy hadvezetésünk a lövegeket és csapatokat gyorsan elvonja a Karszt-fensíkről és ezredeit az északi szakaszra fogja dobni. Ez a föltevés nem minden humor nélkül való volt. A mi oldalunkon tudták ugyanis, hogy az olaszok előtt nem maradhatott rejtve, hogy mily erősek és mily körültekintők a mi védelmi intézkedéseink a Karszt-fensíkon. Ennélfogva tehát Cadorna azt hitte, hogy a mi részünkről átadtuk magunkat a reménynek, hogy az olaszok épen a Karsztba nem haragnak bele abban a tudatban, hogy itt a legkeményebb gránit ellenállásba ütköznek. A mi részünkről átlát-tak Cadorna tervén és teljes mértékben feszült figyelemmel, kétszeres lelkiismeretességgel álltunk részen.

Hogy milyen helyesen cselekedtünk, bizonyította a tizennegyedik Isonzo-csatanap. Minden előző csak előjáték volt. Akarva nem akarva, Cadornának föl kellett fednie kártyáját és valódi szándékainak kiviteléhez fognia. A legerősebb eszközökkel támadta meg főként a Karszt-fensíkon levő frontunkat. — És így rohantak a legerősebb ellenséges támadó hullánok állásaink ellen Bigliától a tengerig. Mnd azt, amit az olaszok a hét hónapos szünet alatt előkészítettek és a főlő-késre gyűjtöttek, rettenetes erővel jött alkalmazásba. Az olaszok most a három éves világháború minden tapasztalatát alkalmazásba vették. Ugy látszott, mintha Olaszországban attól félnének, hogy a háború gyors befejezést nyer és mintha a kapuzárás előtt az utolsó, legerősebb kísérletet kellene végrehajtani, nehogy olyan siralmasan szakadjon vége a kísérletnek, mint eddig, hanem úgy a saját népe, mint a szövetségesek elé jobb eredménnyel állhassanak.

Több mint 16 óráig egyfolytában állott por- és füstfelhőben a Karszt-front. A harcok hevessége, a tüzérési tűz borzalmas-sága, a tömegrohamok elkeseredettsége leírhatatlan. A lövegek bömbölése, az aknavetők mély mordulása, a gépfegyverek berregése, ezernyi shrapnell ugató robbanása reszketteti meg a levegőt. Láng és füstoszlop az egész levegő Görztől a tengerig. És ezek fölött sötétkék ég és ragyogó nap. 21-én és 22-én még a bóra dühöngött e területen és a gáztámadás lehetetlen volt. De azóta alig mozdul a levegő. Perzselő napsütésben dobják a rohamosorokat rohamosorok után ütegeink, gépfegyvereink és lángvetőink elé. Az elkeseredés, a düh olyan nagy mindkét részről, hogy az embernek a katalauni csatadűh megismétlődése jut eszébe, ahol az elesettek szellemei a levegőben tovább folytatták egymás ellen a csatát. Minden méretű lövegek szórják lövedékeiket szakadatlanul. 24-ikén pedig épen nehéz hajóágyuk szóltak bele a harcba az ellenséges oldalról. Grado környékéről ellenséges repülőek több lövést adtak le, amelyek a trieszti öblön keresztül Prosecco irányába repültek. Miramar környékének lakosai kora reggel borzalmas robbanásokra ébredtek, amit a tengerből óriási víz-oszlop föllövelése követett.

A Karszton a pokol szabadult ki. A szép tavasz, a csodaszép vidék és az egész emberiséget szégyenítik meg az itt történő borzal-mak. A mi hadvezetésünk, a mi katonáink oldalán megvan a békekészség, ők csak a könteleltségteljesítés munkáját végzik: megvédeni a hazát. A büne annak, hogy embervér árja ömlik a Karszt szikláira, a támadóé.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZERDA: *Csárdáskirályné.* (Zsigmondy Anna vendégjátéka.)

CSÜTÖRTÖK: *Mágnás Miska.* (Zsigmondy Anna vendégjátéka.)

PÉNTEK: *Dolovai nábob.*

A boldogság útja. (Filmregény 4 részben; bemutatja ma az Apollo.) Romantikus tárgyú szép és lebilincselő filmjudo. „A boldogság útja”, melyet ma mutat be az

Apollo, a Mézeshetek akadályokkal című három felvonásos vígjátékkal együtt. — A két újdonság egy egységes és élvezetes műsort alkot, mely megérdemli az érdeklődést. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

A színháziroda hírei. Szerdán Zsigmondy Anna, a nagyváradi színház primadonnájának vendégfelléptével a Csárdáskirályné kerül színre. — Csütörtökön Zsigmondy Anna vendégfelléptével a Mágnás Miska. — Pénteken Dolovai nábob.

Még nincs kibontakozás

Folytatódnak a kihallgatások

A politikai válság még mindig nem jutott olyan stádiumba, hogy következtetni lehetne a megoldásra. Legújabbán kisebbségi kormány eszméjét vetették föl, természetesen függetlenségi oldalról és *Andrássy Gyula* gróf kormányelnökségével. Rális alappal bíró eredmény azonban még nem következett be.

A politika legújabb eseményeiről az alábbi tudósításaink számolnak be:

Zichy János gróf és Jósika Samu báró a királynál

Jósika Sámuel bárónak, a főrendiház elnökének legfelsőbb kihallgatása ma ment végbe, mert a király más irányú időbeosztása miatt szombaton nem fogadhatta Jósika bárót, hanem az utolsó pillanatban mára tűzte ki kihallgatását. Jósika báró ma reggel fél kilenc órakor Payrbachba ment, ahol alkalma volt a király előtt megjelenni és a válságról és a kibontakozásról vallott felfogását kifejezteni.

Ugyancsak ma jelent meg a királynál kihallgatáson *Zichy János* gróf országgyűlési képviselő is. Zichy János gróf hétfőn este érkezett Bécsbe és az Trzherzog Karl-szállóban vett lakást. — Onnan ma reggel Reichenauba utazott, hogy a délelőtt folyamán kihallgatáson jelenjen meg a királynál.

Bécsi politikai körökben ma délután az a hír szivárgott ki, hogy a király *Zichy János grófnak is fölajánlotta a kormányalakítást.* — Zichy János gróf azonban a megbízást a főnálló nehézségekre tekintettel *elhárította* magától.

Zichy János gróf kihallgatása után a *Neue Freie Presse* munkatársa előtt kijelentette: — *Öfelségével függő kérdésekről beszéltem. A válság megoldására vonatkozó felfogásaimat és eszméimet ismerttettem. A király kegyesen meghallgatta előterjesztéseimet. — A magyar politika minden kérdéséről a felség a legbátróbban tájékoztatva volt. Kihallgatásom 1 óra hosszat tartott. Holnap reggel visszautazom Budapestre. Nem tudom, kap-e még magyar politikus meghívást a királyhoz. Véleményem szerint a válság megoldása nem valami rohamosan fog végbemenni.*

Andrássy, Apponyi, Wekerle

Az ellenzéki vezérek között már alig van valaki, aki bizik a pártok közötti harmonia helyreállításában és kisebbségi kormány alakításáról, mint az egyetlen lehetőségről beszélnek. A kisebbségi kormány élére, az eddigi jelek szerint *Andrássy Gyula* gróf kerülne, még abban az esetben is, ha ennek a kisebbségi kormánynak támogatására csak az alkotmány-párt és a néppárt vállalkoznék.

Apponyi Albert gróf csak olyan alakulásban vesz aktív részt, amely a *kiegyezésben tartartja a szabadkezet.* Ezek a kérdések a holnap és holnapután tartandó audienciákon tisztázódnak.

Wekerle Sándor holnapra kapott meghívást kihallgatásra a királyhoz. Azok, akik *Wekerle* intencióit ismerik, úgy tudják, hogy *Wekerle*, ha nem szívesen is, hajlandó volna meghozni azt az áldozatot az ország érdekében, hogy aktív szerepet vállaljon.

Beavatottak szerint a *holnaputáni audienciák döntő fontosságúak lesznek* és a krízis még e héten véget ér.

Lukács László a királynál

A *Neue Freie Presse* azt írja, hogy a király Lukács Lászlót is fogadni fogja a hét folyamán. Lukács Lászlónak választójogi ter-vezete van s azt kívánja bemutatni a királynak.

József főherceg a kibontakozásról

A *Neues Wiener Tagblatt* József főhercegtől ma a szerkesztőséghez intézett következő táviratot közli:

— Meg vagyok győződve arról, hogy hamarosan bekövetkezik a politikai kérdések dol-gában a kedvező megoldás.

Ma este állomáshelyemre utazom.

Tisza házelnöksége

A munkapárti körből ma valótlannak je-lentették ki azt a hirt, hogy új kormány alakít-ása esetére a házelnökséget Tiszának vindi-kálnák. A munkapárt többsége ellenére is haj-landó a házelnökséget annak átengedni, akit az új kormány kijelöl.

Kürthy Lajos báró lemondása

Kürthy Lajos báró, a Közélemezési Hiva-tal elnöke, egy újságíró előtt kijelentette, hogy lemondását fölajánlotta a miniszterelnöknek, mivel állása bizalmi állás; míg az új kormány meg nem alakul, helyén marad.

Burián báró lemondása

Burián István báró közös pénzügyminisz-ter lemondásáról szóló hír — bár azt illetékes helyről megcáfolták — Bécsben is hamar el-terjedt s utódjául Hohenlohe Schillingsfürst her-ceg berlini nagykövetet és Tarnowszky Ádám gróf volt washingtoni nagykövetet emlegetik.

Tisza Budapesten

Tisza István gróf miniszterelnök geszti birtokáról visszaérkezett budapestre.

A hatodik hadikölcsön

A jegyzések összege Debrecenben eddig meghaladja a 20 millió koronát

A hatodik hadikölcsön végrehajtó bizott-sága ma délelőtt Domahidy Elemér főispán elnöke alatt értekezletet tartott.

Ezen Nagy József kir. tanácsos pénzü-gyigazgató beszámolt, hogy eddig 14 millió 938,000 koronát jegyeztek az egyes pénzinté-zeteknél.

Márk Endre udvari tanácsos polgár-mester bejelentette, hogy a tanács a város részéről 3 millió korona jegyzését javas-olja. Ezenkívül Szabó Kálmán tb. főjegyző 2,400,000 koronát jegyeztetett, Ros-tás István főkapitány 940,000 koronát, Vá-sáry István dr. tanácsnok 430,000 koronát, Kondor Kálmán főszámvívő és Csapó László főpénztáros 106,000 koronát.

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy a politikai válságnak a hadikölcsönjeg-yzésre nem volt kihatása. De ez természetes is, mert a pénzre a hazának, az országnak van szüksége és akármilyen kormány jön, nekünk arra kell törekedni, hogy a hadikölcsön sikere minél fényesebb legyen.

Hegedűs Jenő dr. bejelentette, hogy egy félmillió korona jegyzés a hadifogyol-irodában is remélhető.

Dávidházy Kálmán bejelenti, hogy a biztosítással összekötött jegyzések az iparos osztálynál is kedvező fogadtatásban része-sültek.

Domahidy Elemér főispán hangsú-lyozza, hogy Debrecen polgárságának leg-alább még 9 millió korona hadikölcsönt kell jegyeznie; mindenki tegye meg tehát köteles-ségét a legteljesebb mértékben.

Végül Márk Endre és Freund Jenő dr. a sajtó buzgalmaról emlékezett meg el-ismerően, mire az értekezlet véget ért.

Ujabbán jegyeztek:

A Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár részvénytársaságnál: Lindenfeld J. Jenő 50,000, Frank József és testvére, Löwinger Mór, Farkas Ignác és neje 10,000—10,000, László Béla 5000, Blumenstein Vilmos 3000, Révész Lajos, Végh Gyula 2000—2000, Márkus Jenő 2000, Korona gőzkenyérgyár keresk. és ipari r. t. 1000, Weinberger Mór, Klein Antal és társa 500—500, Lukács Pál 100 kor.

HIREK

— A debreceni egyetem évzáró ünnepe.

A debreceni m. kir. tudományegyetem az 1917—17. tanév bezárása alkalmából május hó 31-én, csütörtökön tartja egyetemi köz-gyűlését, amelynek rendje a következő:

Istentisztelet délelőtt 10 órakor a református Nagytemplomban: 1. Fennálló ének. 2. Közének. 3. A debreceni református kollé-giumi kántus éneke. 4. Imádkozik Zoványi Jenő egyetemi ny. r. tanár, a református hit-tudományi kar tagja. 5. A debreceni refor-mátus kollégiumi kántus éneke. 6. Záróének. Elhelyezkedés a Nagytemplomban: Az egye-tem tanácsa és tanárai a keleti hajó északi padosorának négy első padjában, az egyetem ifjúsága a keleti hajó déli (a Ferenc József-ut felől eső) oldalán foglalnak helyet. A ható-ságok, hivatalok és tanintézetek képviselői részére a szőszékkel szemben levő padok vannak fentartva.

Az egyetemi közgyűlés délelőtt három-negyed 11 órakor a ref. kollégium dísztermé-ben lesz. 1. Dr. L a n g Nándor, a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar ny. r. ta-nára és a tudományegyetem e. i. rektora megnyitó beszédet mond. 2. Dr. P a p Károly, a bölcsészet-, nyelv és történettudományi kar ny. r. tanára és e. i. dékánja, értekezik Arany János esztétikájáról. 3. A beérkezett pályamunkák méltatása és a pályadíjak ki-osztása.

A debreceni egyetem évzáró ünnepén a városi tanácsot Márk Endre udvari taná-csos polgármester, Csóka Samu polgár-mester-helyettes, Magoss György dr. és Kondor Kálmán fogják képviselni.

— **Tisztviselők beszerzési csoportja.** A városi tanács mai ülésén bemutatta Nagy József pénzügyigazgató a Domahidy Elemér főispán által május 18-ra összehívott s a tisztviselői beszerzési csoport megalakítása tárgyában tartott értekezlet megállapodásait. A tanács kívánatosnak tartja a csoport léte-sítését az összes debreceni tisztviselők bevonásával. Kimondta egyben a tanács, hogy a Fogyasztók Országos Szövetkezetébe 500 korona legmagasabb részvételi összeggel be-lép.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorsesz. Évrol-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 pa-lack Diana-sósorsesz körül fogyasztásra kizárólag Ma-gyarországban, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hirtve. Ten-gerentuli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetle-nül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nél-kül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ily rövid idő alatt ily páratlan népszerűségre, közkedveltségre tegyen szert s ennélre nél-külözhetelenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajá-nál a Diana-sósorseszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házszerben feltétlenül megtalálta amit ke-reszett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana-sósorsesz, házból ki nem hagyja fogyni

Ára 1:30 fillér. Kapható mindenütt.
Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság
Budapest, V., Nádor-utca 6.

— **Érettségi vizsgák a reáliskolában.** Az áll. reáliskolában tegnap volt a rendes érett-ségi vizsgát, amelyen 5 tanuló nyert érett-ségi bizonyítványt. Közülük egy, Gáll Etelka, jelesen érettt, kettő, Falk László és Hochman Mór jól, kettő pedig egyszerűen. Gáll Etelka egyszersmind az intézet első érettségit tett leány növendéke, aki dicséretes eredménnyel nyitotta meg a példáját követők sorát. — A hadi érettségit tett ifjakkal együtt a folyó iskolai évben összesen 22 tanul érettt meg a reáliskolában.

— **A debreceni király-emléktáblák.** Meg-irtuk annakidején, hogy a közgyűlés elren-delte a városháza folyosójának és a Hunyadi-utca 24. számú házának emléktáblával való megjelölését, annak megjelöléséül, hogy Deb-recenben tartózkodásakor I. Ferenc József király, a Hunyadi-utcai házban pedig Károly király lakott főherceg korában. A két em-léktábla most elkészült. A városházára ke-rülő márványtábla szövege a következő:

Dicső emlékezetű uralkodónk

I. FERENC JÓZSEF

Debrecen sz. kir. város székházában szállott meg 1890. szeptember 12. napján.

Ennek örök emlékezetéül készíttette e táblát Debrecen sz. kir. város közönsége az 1917. esztendőben.

A Hunyadi-utca 24. számú házra alkal-mazandó táblán ez a szöveg van:

Ő Felsege

IV. KÁROLY

dicsőségesen uralkodó királyunk e házban tartózkodott 1901. július havában.

Ennek örök emlékezetéül készíttette e táblát Debrecen sz. kir. város közönsége az 1917. esztendőben.

A városi tanács kimondta, hogy a két táblát legközelebb elhelyezik.

— **Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság** ezután is szíves tudomására hozza feleinek, hogy az 5 éven belül lejáró életbiz-tosítások tőkeösszegének megfelelően rés-zükre készséggel jegyez a VI. kibocsátású hadikölcsön kötvényekből, valamint hogy mindenki részére, aki momentán nem ren-delkezik oly összeggel, hogy e kölcsönökből jegyezhesse — életbiztosítással kapcsolato-san a társaság hajlandó részükre jegyezni a nélkül, hogy a biztosítási díjon kívül más-nemű költségei volnának az illető feleknek. Díjtalan felvilágosítással készséggel szolgál a debreceni főügynökségnél Molnár titkár.

— **Ünnepség a női felső kereskedelmi iskolában.** A női felső kereskedelmi iskola szombaton az intézet dísztermében ünnepsé- get tartott abból az alkalomból, hogy először adták ki három kiváló növendéknek a Ke-reskedő Társulat érdemes elnöke, tasnádi Kardos László 3000 koronás alapítványának kamatait. Az intézet nevében Révész Vil-mos gazdátóhelyettes üdvözölte a megjelent elnököket és köszönetet mondott nagylelkű adományáért, amellyel lehetővé tette a leá-nyokat gyámolító Segítő Egyesület magala-kulását. Kifejtette beszédében, hogy egy is-kola csak akkor fejlődhetik igazán, ha van-nak olyanok, akik nemcsak munkájukkal és tudásukkal, hanem erszényükkel is támogat-ják azt. Kardos László válaszában a női ke-reskedelmi szakoktatás és női munkaerő fon-tosságáról beszélt és a növendékeket szor-galomra serkentette. Ezután megalakult a Segítő Egyesület. — Az ünnepség Kardos László éltetésével ért véget.

— **Központi fűtéses** három szoba, hall és mellék helyiségekből álló modern lakás Ferenc József-ut 34. sz. a. kiadó.

— **A gazdasági munkások ellátása.** — Márk Endre udvari tanácsos polgármester az Országos Közélemezési Hivatal elnöké-nek rendelete alapján értesíti az érdekelt munkaadókat, hogy a gazdasági időszak munkások részére az érvényben levő fejada-

Összes bel- és külföldi ásvány- és gyógyvizekben nagy raktár. Nagy forgalom követ-keztében folyton friss küldemények. **ULLMANN SALAMON** fűszer-, csemege-, ásvány- és gyógyvizek, anyagáruk nagykereskedése, Ferenc József-ut 69. (Vármagyeházával szemben.)

Telefon 3-82,

goknál nagyobb mennyiségben a terménybeli járandóságot nem lehet kiadni még akkor sem, ha szerződésileg nagyobb terményjárandóság lenne megállapítva. Amennyiben a szerződésileg megállapított terményjárandóság az érvényben levő fejadagoknál nagyobb lenne, a különbözetet csak készpénzfizetéssel lehet kiegyenlíteni. Figyelmezteti ezért az érdekelt munkaadókat, hogy amennyiben a gazdasági időszak munkások részére a terményjárandóságot az érvényben levő fejadagoknál nagyobb mennyiségben szolgáltatják ki, kihágást követnek el s a legszigorúbban lesznek megbüntetve.

— **Garcon lakás,** 1 szoba, előszoba és fűrdőszobával, központi fűtéssel, Ferenc József-ut 34. sz. kiadó.

„SAVOL“

ecetsavpotló

citrompotló

a kir. törvényszéki hites vegyész s a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás által megvizsgálva, teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányát, melyből 1 kgr. 9 liter tisztá viz hozzáadásával 10 liter kész élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk.

nemesek a citromot pótolja minden tekintetben, hanem kellemes ízénél és tisztaságánál fogva különösen minden más forgalomban levő citrompotló szereket. Egy csésze teához fél, egy limonádéhoz egy kávés kanállal teljesen elegendő.

„SAVOL“ Vegyipar Vállalat
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.

Főlerakat:

Grünberger és Glück, Debreczen.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák
Kézitáskák stb.

Tekintse meg a kirakatot.

Bebizonyosodott, hogy **egyedül a**

„DOB“ jegyű gyártmány
pótolja a szappant

Illatos! Kemény! Habzó!
Simulékony!

Egyhatodikilós darabok.

Agitációs csomag tiz korona előleges
beküldése ellenében 5 kg. súlyban,
bárhova bérmentve.

Viszontelárusítóknak:

250 darabos 50 kilós láda excl. láda
ab raktárunk 50 korona, tehát

darabja **húsz** fillér.

10 láda vételnél 10% árurabbatt.

250 darabot 64.— koronáért bárhova
postán bérmentve küldünk.

BARDÓCZ és TÁRSA

Budapest, V., Balaton-utca 12.

Megyei egyedárusítók keresetnek.

Lubló fürdő (SZEPESMEGYE.) Megnyílik június hó 16-án

Napi pensió négyszeri étkezéssel (lakás nélkül) 12 korona.

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál az uradalmi fürdőigazgatóság. —

Debreczen sz. kir. város polgármesterétől.

4183/1917. eln.

Hirdetmény.

Alfölrött polgármester, mint az esküdtképes egyének összeírását teljesítő bizottság elnöke az esküdtbíróságokról szóló 1897. XXXIII. t.-c. 10. §-a alapján közhírré teszem, hogy Debreczen sz. kir. város területén lakók közül az esküdtképes egyéneket felülvizsgáló 1918. évre érvényes alaprajstrom elkészült és a város székházánál a fentírt bizottság jegyzőjének dr. Vass Károly városi aljegyzőnek I. emelet. 37. sz. alatt levő hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett.

Az alaprajstromot a jelzett hivatalos helyiségben a folyó évi június hó 1-ső napjától kezdődőleg 15 napon át bárki megtekintheti és akár alkalmas egyénnek kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt e 15 nap alatt bárki felszólalhat. A felszólalásokra, — melyek a mondott hivatalos helyiségben közszemlére lesznek kitéve — 8 nap alatt bárki észrevételeket tehet. A felszólalásokat és észrevételeket írásban, vagy szóval nálam lehet előterjeszteni.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy az alaprajstrom megtekintését saját érdekében már csak azért se mulasszák el, mert nincs kizárva annak lehetősége, hogy a rendkívüli nagy terjedelmű anyag feldolgozása közben egyesek akár elnézés, akár féltetés folytán a lajstromból kihagyattak; másrészt pedig az e lajstromba bejegyzett egyes adatok is tévesek lehetnek, mely hibák kiigazítása csakis az illetők jelentkezése eszközölhető.

Kelt Debreczenben, 1917. évi május hó 30-án.

Márk Endre,

m. kir. udvari tanácsos,
polgármester.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-erüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhozviselmegyek, Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Tankönyveit mielőtt eladná, feltétlenül vigye: Harmathy antiquariumába, Fűvészkert 14.

Tiszviselőtelepen eladó telkek iránt értekezni lehet Hetey Károlynál II. utca 7. szám alatt és Udényi Nándor ügyvédnél, Szentanna-u. 9.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérbázis 3.

Munkásember

felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

Tanuló,

ki két középosztályt vagy 6 elemi iskolát végzett, felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Téglakeremben 2674 négyzetözl beltelek. Kossuth-kertben 8 hold teljes természetben levő körülkerített szőlő. Varga-kertben Keleti-sor 7. szám alatt 1 hold körülkerített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkahodályal.

Továbbá Hajduböszörményi határban tiszapolgári utcaélen 250 magyar hold réti birtok fekete föld gazdasági épületekkel ellátva vasuti állomástól 13 kilométerre kőut.

Haszonbérbe kiadó vagy eladó Monostorpályi határban az állomástól 1 kilométerre, Debreczentől 1 óra járásra 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50 holdig parcellákban is.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Kiadó föld

a hajduszoboszlói határban néh. Kovács alispán-féle 162 katasztrális hold föld tanyáépülettel bőven ellátva kiadó. Értekezhetni **Angyal Sámuelnél** Hajduböszörményben.

Viszketeg, izzadás, napégés, bőrhámítás, rüh és sömör, bőrbaj, fekély, daganat és sebek ellen gyors és biztos hatású szer a **BORÓKA-KENŐCS** nem piszkít és teljesen szagtalan.
Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, családi tégely 9 K. Hozzávaló borókaszáppan 4 korona.
Készíti: Gerő Sándor gyógyszerész Nagykovács 128. Debreczenben kapható Dr. Batáry István gyógyszer-tárában Mester-utca 43. sz.

58 MILLIÓ

kerül a sorsolási terv szerint kisorsolásra.
Minden résztvevő 525 sorsjegyszámmal
82 huzáson játszik.

Belépésre való felhívás.

525 drb sorsjegy és 100 drb 4%-os adómentes koronajáradékkötvény megszerzése és a vonatkozó sorsjátékra való részvételre mindössze 100 tag számára 46 havi 10 koronás befizetés mellett sorsjegy- és járadéktársaságot alakítottunk.

Szerencse kockázat nélkül!

Az első 10 K befizetése után kiszolgáltatjuk az 525 drb különféle sorsjegyről és 100 drb állami járadékkötvényről szóló tagsági részjegyet, amikor is a tag rögtön évi 19 huzáson a társulat tartama alatt 82 huzáson vesz részt. A nyeremények és kamatok kifizetése után a sorsjegyek és állampapírok a tagok között részarányosan árfolyam szerint szétosztatnak úgy, hogy fenti kombinációnk tényleg kockázat nélküli játékot, illetve szerencsét jelent.

Az elosztásra kerülő társulati vagyon:

- 50 konvertált jelzálog sorsjegyből, ■ 250 Erzsébet szanatórium sorsjegyéből,
- 50 Hazai takarékpénztár sorsjegyéből, ■ 50 jelzálog nyereményjegyéből,
- 50 Józsv sorsjegyéből, ■ 25 osztr. földhitel nyereményjegyéből,
- 50 Bazilika sorsjegyéből, ■ 100 adóment. állami járadékból

és folyó kamatokból fog állani.

Egy tag egyszerre több részjegyet is jegyezhet. A befizetés portómentesen történik. Sorsolási jegyzékeket ügyfeleinknek állandóan küldünk. Minden sorsjegy kivétel nélkül legalább egy pénzbeli nyereménnyel feltétlenül ki lesz huzva. Huzások havonta.

Főnyeremények összege: K. 400 000, 250 000, 200 000 stb.

MAGYAR KERESKEDELMI MERCUR R.-T. BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET
BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 57/H. SZ.